

Komárno: Vláda nás vedie do slepej uličky

(1998)

V minulých dňoch došlo v Komárne k fyzickej zrážke medzi slovenskou policiou a občanmi maďarskej národnosti. Poslanec NR SR Miklós Duray bol pri zrážke prítomný a mal aj dokonca napadnúť policajta a polámať mu okuliare. Predseda vlády sa mu za to vyhráza trestným stíhaním. Je až neuveriteľné, ako bezstarostne vláda zároveň spúšťa a nasadá na kolotoč, ktorý dotočí Slovensko do mimoriadnych komplikácií a pravdepodobne do politickej porážky.

Miklós Duray bol v 80. rokoch dvakrát väznený. Prvýkrát v roku 1982 za aktivity medzi maďarskou menšinou. Komunistický režim mu zavesil na krk paragraf o podvracaní alebo rozvracaní republiky. Pred uväznením ho na Slovensku málokto poznal, a to aj medzi maďarskými občanmi. Uväznenie ho urobilo známym, pretože na jeho obranu sa postavil celý demokratický svet, vrátane slovenských disidentov. Pod tlakom medzinárodnej verejnosti museli komunisti Miklósa Duraya prepustiť na slobodu. V roku 1984 bol opätovne zatknutý za zbieranie podpisov pod petíciu proti školskému zákonu, ktorý maďarská menšina považovala za útok na svoje práva. Nové zatknutie urobilo Duraya ešte známejším. Za oslobodenie Miklósa Duraya sa podpísala asi stovka členov amerického Kongresu. Režim opäť nebol schopný Miklósa Duraya odsúdiť a asi po roku ho prepustil na slobodu. Treba si pripomenúť, že Duray bol väznený vtedy v Československu, ktoré bolo členom Varšavskej zmluvy

a politická sila štátu vtedy bola nepomerne väčšia než je v súčasnosti. Dvojnásobným väznením sa Miklós Duray stal natoľko známym, že ho neskôr musel režim pustiť na ročný študijný pobyt do USA a po novembri 1989 mohol založiť stranu Spoluzitia a stať sa jej predsedom. Teraz, keď preferencie Spoluzitia dlhodobo klesajú a v prostredí maďarskej komunity na Slovensku Miklósa Duraya predstihujú iní politici, Vladimír Mečiar sa ide vyhráňať Miklósovi Durayovi novým trestným stíhaním. Nič lepšie by mu nemohol urobiť. Ak by sa začalo trestné stíhanie proti Miklósovi Durayovi či Ladislavovi Szigettimu alebo komukoľvek z protestujúcich rodičov, vo svete sa zdvihne búrka protestov proti Slovensku. Médiá na celom svete budú písať a vysielat' o potlačovaní národnostných práv na Slovensku. Odhadujem, že v americkom Kongrese sa nebude iba podpisovať petícia, ale bude prijaté uznesenie kritizujúce postup slovenských úradov. Nikoho nebude zaujímať, či napadli policajta alebo nenapadli. Bude stačiť, že k demonstrácii rodičov detí z maďarských škôl došlo v súvislosti s návrhom novely školského zákona, ktorá je nespravodlivá a nemožno ju podporiť. Slovensko takýto konflikt prehrá mediálne a svet je už dnes taký, že kto prehrá konflikt mediálne, prehrá ho aj politicky. Propagandisti HZDS budú opäť váľať vinu na slovenskú opozíciu, ale pravda bude taká, že Slovensko prehrá tento konflikt pre hlúposť a cynizmus vlády. Miklós Duray sa znovu stane najznámejším politikom na Slovensku a predstihne Bélu Bugára alebo Lászlóa Nagya. Problém Slovenska bude spočívať v tom, že mediálne a politicky konflikt prehráme pre hlúposť vlády, ale utrpíme všetci.

Slovensko je schopné mediálne a politicky vyhrávať konflikty s Maďarskom. V roku 1991 usporiadal maďarsko-americký profesor Béla Lipták demonstráciu v Gabčíkove. Demonstráciu potlačila polícia a neboli s tým žiadne problémy. Ani Bélovi Liptákoví a ani Maďarsku sa vtedy nedostalo žiadnej medzinárodnej podpory. Spor o Gabčíkovo sme minulý rok vyhrali na medzinárodnom súde v Haagu. Pre úspech v takom spore sú dôležité dve podmienky:

.....Reakcie na aktuálne témy

základná príčina sporu musí byť na našej strane spravodlivá; druhou podmienkou je, aby sme vystupovali rozumne v takom spore.

Hovorte to však súčasnej slovenskej vláde.

Uverejnené v denníku SME, 9. júna 1998